
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 



 

 
 

 

 

  



 

 
 

 

 



 

 
 

 

 

https://www.gov.uk/government/publications/clear-local-tobacco-control-assessment
https://www.gov.uk/government/publications/clear-local-tobacco-control-assessment
http://www.smokefreeaction.org.uk/declaration/index.html


 

 
 

 

 

 

 

 

http://www.smokefreeaction.org.uk/declaration/NHSstatement.html
http://ash.org.uk/localtoolkit/
http://www.nice.org.uk/guidance/lifestyle-and-wellbeing/smoking-and-tobacco
http://www.ncsct.co.uk/
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 
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don't know, 1%
low priority, 4%

below average 
priority, 11%

average priority, 
34%above average 

priority, 35%

high priority, 16%

88%

65%

33%

23%

14%

9%

14%

3%

Director of Public Health

Lead member for Health and Wellbeing

Any other elected member

Chief Executive

Director of Adult Social Care

Director of Children's Services

other

None of the above



 

 
 

“The Leader objects to the „nanny 

state‟ and perceives smoking 

cessation to be nannying” 

 

“It is more of a reluctance to 

engage rather than overt 

opposition” 



 

 
 

 

 

62%

60%

56%

20%

17%

21%

7%

28%

37%

35%

16%

10%

28%

5%

2%

15%

58%

28%

3%

7%

5%

30%

8%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Local tobacco control plan

JSNA

Health and Wellbeing Strategy

Community strategy

Tobacco needs assessment

Other document

Yes No No active document Don't know

no documents, 
12%

one document, 
20%

two documents, 
25%

three documents, 
17%

four or more 
documents, 28%



 

 
 

 

 

 

 

                                                      

“The Local Government 

Declaration on Tobacco Control 

has put tobacco control on the 

map for our elected members” 

http://www.smokefreeaction.org.uk/declaration


 

 
 

 

  

decreased a lot, 
16%

decreased a 
little, 16%

stayed the same, 
38%

increased a little, 
15%

increased a lot, 
15%



 

 
 

 

 

                                                      

22%

14%

45%

55%

13%

14%

20%

18%

wider tobacco control

smoking cessation (excl. NRT)

increased stayed the same decreased don't know

“Public health budgets are likely 

to be raided to reduce cuts in other 

areas, despite the 'ring-fence' 

badge. If the ring fence is removed 

more cuts will follow.” 



 

 
 

 

 24% of respondents have experienced a decline in their relationships with GPs 

 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trading standards officers

Environmental health officers

Children and Young People’s services

Schools/ education

Adult social care services

Local authority recreation services

Local authority housing services

NHS mental health services

Voluntary sector

Local authority planning officers

Fire service

Pharmacists

Police

Specialist stop smoking agencies

NHS acute services

NHS commissioners

NHS health intelligence services

GPs

improved stayed the same declined no relationship don't know

“Positioning within the local 

authority has enabled a wider 

outlook for local tobacco control” 



 

 
 

 
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don't know, 17%

decreased, 35%

no change, 37%

increased, 11%



 

 
 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Yorkshire & Humberside

Midlands

North East

South West

North West

South East

East of England

London

satisfied neither satisfied nor dissatisfied dissatisfied don't know

don't know, 3%

very dissatisfied, 
3%

quite dissatisfied, 
28%

neither satisfied 
nor dissatisfied, 

28%

quite satisfied, 
36%

very satisfied, 
3%



 

 
 

  



 

 
 

 

 

 

 

 

 

don't know, 5%
very negative, 

3%

fairly negative, 
13%

neither positive 
nor negative, 

37%

fairly positive, 
33%

very positive, 8%



 

 
 

 

 

 

 

 

don't know, 2% very negative, 
2%

fairly negative, 
10%

neither positive 
nor negative, 

26%

fairly positive, 
51%

very positive, 9%

“Increased support for local 

tobacco control initiatives from 

members” 

“The tobacco control agenda has 

integrated well into the local 

authority” 

“We‟re further away from 

influencing maternity 

commissioning” 

“Funding going forward is 

reducing for the whole public 

health portfolio” 



 

 
 

 

 

 

don't know, 1% very negative, 1%

fairly negative, 13%

neither positive 
nor negative, 

18%

fairly positive, 
54%

very positive, 
13%

“Slow governance procedures 

mean implementing anything 

takes a long time” 



 

 
 



 


